

平度市技师学院积极推进社会职业技能培训

请签收一份沉甸甸技能“大礼包”

近日,赋闲在家3年多的王小丽怎么也想不到,快40岁的自己竟然再次走进校园。“我报名学育婴师,政府给补贴,不用自己掏钱!”据悉,为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,落实国务院、山东省政府关于职业技能提升行动的部署要求,全面提升平度市劳动者职业技能水平和就业创业能力,平度市技师学院在上级部门指导下,大力开展社会培训工作,精心准备了多种技能“大礼包”,王小丽便是在这个暑期享受“大礼包”的市民之一。

响应号召——大力开展社会职业技能培训

“企业在职职工技能提升培训、企业新录用人员岗位技能培训,失业人员技能培训、大学生创业培训、金蓝领培训……”走进平度市技师学院培训中心,映入眼帘的便是海报上学院各类社会培训情况的介绍。培训处工作人员告诉记者,平度市技师学院作为当地唯一一所高职院校,面向企业职工、就业重点群体和贫困劳动力加大政府补贴性培训的力度,按需开展社会各类技能培训。

国家专门从失业保险基金结余中拿出1000亿元,用于1500万人次以上的职工技能提升培训。2019年,国务院办公厅印发《职业技能提升行动方案(2019-2021年)》中提到,凡符合条件的劳动者在户籍地、常住地、求职就业地参加培训后取得证书(职业资格证书、职业技能等级证书、专项职业能力证书、特种作业操作证书、培训合格证书等)的,按规定给予职业培训补贴。随后,各省市各地较新的职业技能培训补贴目录陆续发布。“先垫后补”的培训政策,充分调动了学员的积极性与主动性,学院培训处出现火热报名场景。

“响应号召,发挥公共实训基地作用,充分利用自身优势,来开展各类社会培训活动。”培训处负责人说,平度市技师学院主动谋划,多管齐下开展技能教育,持续向青岛北部先进制造业提供高技能人才支撑,以促进人才融合发展,加快建设知识型、技能型、创新型劳动者大军提供坚实的保障。

提升技能水平——企业员工技能再“上个台阶”

在青岛连山铸造有限公司生产车间,平度市技师学院焊接加工专业教师李冰正在为企业员工进行《焊条电弧焊焊接材料及工艺》内容的授课。“在进行焊条电弧焊的过程中,尤其要注意焊接参数和焊接材料的选择……”虽然已是月上柳梢,但丝毫没有影响到大家的学习热情,员工们都想使自己的技能再“上个台阶”。

为企业职工进行培训是平度市技师学院社会职业技能培训的一项重要工作。学院承担的企业职工培训主要有三种类型,一是企业新录用人员岗位技能培训;二是企业在职职工技能提升培训;三是企业新型学徒制培训。除以上三种培训类型,还承担“金蓝领”培训的任务,职业资格分初级、中级、高级、技师和高级技师五个层次,参加该项培训的人员须符合企业在职的身份,企业职工可由高级工升为技师,技师升为高级技师。

“从业人员技能提升对企业 and 员工都是好事,国家政策有补贴,既不需要花钱,员工还能提高专业技能,为企业产生更多的价值,这是一举两得的好事。”青岛连山



企业在职职工技能提升培训。



新录用人员岗位技能培训。



城乡登记失业人员就业技能培训。



农村转移劳动力育婴师培训。

铸造有限公司办公室主任尹长全说。

授人以渔——就业技能培训促就业增收

“开口笑是很多节日或者庆典里讨彩头的中式小点心,据说是宋徽宗钟爱的油炸食品,这可是传统美食的经典……”正值暑假,平度市技师学院烹饪实训车间灯火通明、香飘满屋,李妮老师正在对学员进行面点师的培训,课堂上学员都心怀着“学技能,找工作”的期望。

“办理失业的,有再就业意向,但是需要进一步学习或者提升技能的人员,都可以来参加学院的就业技能培训。”培训处的老师介绍,平度市技师学院近年来还不断推进农村转移劳动力、城乡登记失业人员、贫困家庭子女、毕业年度高校毕业生等人员的就业技能培训工作。

学院在明村镇马戈庄村开展的育婴师培训,吸引了许多村民前来学习。“听完老师的讲解我才知道,原来照顾新生儿还有这么多学问,这个机会很难得,多学一门手艺,以后就业的路子就更广啦。”一位学员感叹道。

当前国内就业竞争激烈,国家对各专业行业采取严格准入制度,职业资格的认证作为一块“敲门砖”,人们对此方面的需求变大,为此,学院特开设了健康管理师、心理咨询师、营养保健师、人力资源管理师、执业药师、执业医师等含金量高,发展前途好,炙手可热的“黄金职业”资格认证培训,更好地满足社会需求。

落实到位——培训有效转化成就业竞争力

平度市技师学院拥有技能培训的专业优势和平台,社会培训优势多,效果好,吸引了不少企业主动上门联系“定制”培训。去年6月份平度一热电厂为了提升办公人员计算机办公软件应用能力,主动联系学院提出需求,学院“量身定做”对其工作人员进行了为期一周的培训。

学院培训效率高、效果好,得到各合作企业和培训员工的一致好评,“社会培训的落实工作做得好,这才保障了培训的具体内容和项目能真正转化成就业竞争力,直接有效地作用于工作!”当谈及对学院社会培训工作的评价时,青岛万汇遮阳用品有限公司人力资源部部长王艳菲告诉记者,平度市技师学院已连续两年为他们企业进行新录用员工的岗位技能培训工作。

培训处的老师介绍说:“培训需要专业的师资和场地来支撑,学院上下全力支撑,各专业系部选派优秀师资授课,在时间节点上也尽量满足社会培训的需求。为保证培训效果,还会制定详细的实施方案,开展一系列有针对性、时效性的培训。”平度市技师学院培训工种主要以学院的专业设置为依托,开设工种共有36个,其中16个为职业资格工种,20个为专项职业能力工种。

下一步,学院将继续以职业技能提升行动实施方案为指导,全力开展各种职业技能培训,在与前期走访合作的企业继续保持合作关系同时,积极同各镇街、园区党委沟通联系,以支持“四区八园”建设为一个总目标,进一步做好职业技能培训业务。跟随新的政策变化,积极拓展新的培训业务,为当地的经济建设培育更多的技能人才。

郭巧玲 任玲